

## 加强企业会计核算提升财务管理水平

张磊

焦作千业水泥有限责任公司, 河南 焦作 454171

**[摘要]**随着科学技术的迅速发展,信息时代的来到,企业会计需要核算的数量也越来越度多,其中涉及比较多的就是金融交易,此外就是企业纳税资质审核方面的内容,基于此,就需要不断提高会计基础工作能力,并且对会计核算方面的内容进行科学有效的整合。要更好的提供财务管理水平,还需要从管理层角度来对财务会计工作任务是否符合相关规范标准来进行有效的分析,由此找到改进和优化企业会计核算方法的措施。

**[关键词]**企业;会计核算;财务管理

DOI: 10.33142/mem.v3i1.5784

中图分类号: F253.7

文献标识码: A

## Strengthening Enterprise Accounting and Improving the Level of Financial Management

ZHANG Lei

Jiaozuo Qianye Cement Co., Ltd., Jiaozuo, He'nan, 454171, China

**Abstract:** With the rapid development of science and technology and the advent of the information age, the number of enterprise accounting needs to be accounted for is more and more, which involves more financial transactions, in addition to the content of enterprise tax qualification audit. Based on this, it is necessary to continuously improve the basic working ability of accounting and scientifically and effectively integrate the content of accounting. In order to better provide the level of financial management, we also need to effectively analyze whether the financial accounting tasks comply with relevant norms and standards from the perspective of management, so as to find measures to improve and optimize enterprise accounting methods.

**Keywords:** enterprise; accounting; financial management

### 1 企业会计核算工作的积极作用

企业会计核算工作的开展不管是会计核算工作本身工作的优化,还是对提高企业核心竞争力来说都具有非常重要的作用。首先,通过科学的会计核算能够在很大程度上提高企业成本控制的水平。在企业经营发展过程中,成本支出的多少关系着企业获得利润的多少,所以有效降低和减少成本费用一直是企业管理层管理关注的重点。企业通过会计核算,能够将成本预算、管理以及控制等各种成本管理措施进行有效的结合,并且通过对各种会计数据指标进行科学的处理和分析,更好的帮助企业实现了对成本进行控制的目标。其次,就是通过会计核算能够对企业的资金流动情况进行有效的反应。企业经营发展过程中,其资产可以有很多中类型,比如,固定和流动资产,现有和应收资产,内部和融资资产等。企业要想做出科学的发展战略,就必须要对这些资产进行全方面的了解和分析。而会计核算工作则实现了对会计信息的有效记录和报告,能够直接的对公司资金实际的使用情况进行反应。由此可见,会计核算可以说是企业财务信息的显示器<sup>[1]</sup>。

### 2 现如今企业内部会计核算工作中存在的主要不足

#### 2.1 会计核算体系不够完善

在经济高速发展的背景下,我国很多企业在制定会计

制度时都会对如何更好的应对税务部门的检查进行更多的考虑,从而忽略了企业自身发展的实际需要。尤其是在对会计科目进行设计时,有很多内容的设置并不是非常科学,也不标准,因此严重违背了会计制度的相关规定。此外,就是很多企业在会计核算制度的制定过程中并没有对核算的主体进行有效的明确,从而导致很多财务工作人员在进行相关信息处理时,不能很好的将个人和企业资产予以有效的区别开来,从而使得一些企业资产得到非法占用的问题。这些问题的存在都在很大程度上影响了企业的良好发展,对企业资金管理产生了非常不利的影响。再有就是有一些小型企业会设置多个账套,不能充分保证会计数据的真实性,最终导致会计信息与企业实际经营情况出现了脱节的问题,严重影响了企业管理层作出正确的决策。

#### 2.2 企业内部的会计工作人员的综合素质水平不高

很多时候,企业的会计核算工作会涉及到很多方面的内容,所以使其具有很强的复杂性。此外因为会计核算工作与企业实际效益之间有着非常紧密的关系,所以这就给财务工作人员提出了更高的要求,要求其不仅要具备较高的专业技术能力,而且还必须要有良好职业道德素质,只有这样才能够更好的保证会计核算工作的真实,有效以及规范。但是当前有很多会计工作人员其都是通过自学的方式考取了从业资格证书,虽然其能够对会计工作的基本工

作内容进行简单的处理,但是如果遇到难度比较高的内容,以其所掌握的会计知识很难进行有效的处理,从而不仅影响了会计核算工作的效率,还到时核算工作的精确度受到影响。由此可见,会计工作人员的专业技术水平和综合素质对核算工作的质量有着非常重要的影响,如果会计从业人员专业技术水平较低或者能力欠缺的话就会直接影响核算工作的顺利开展。

### 2.3 企业内部会计监督管理制度不够完善

目前国内很多企业还没有建立完善的科学的会计监督管理体制,因此就导致了会计核算工作中,财务的收入支出以及稽查方面都出现了很多的问题,导致会计核算工作无法真正发挥其最大的价值。此外出现以上问题的另一个原因就是会计工作人员因为个人利益使其无法严格按照规章制度和会计准则做出正确的行为,从而使得会计工作的正常开展受到了很大的影响,会计核算工作不能发挥最大的作用;企业财务部门的执行力也是影响核算工作的一个重要因素,如果企业内部的内部控制能力不能得到提高的话,就会使得会计核算工作中相关数据信息的真实性受到影响,核算结果与企业实际经营管理有很大的出入,由此影响企业实际利润的获得,这就是因为企业缺乏有效的监督管理制度导致的。

### 2.4 财务会计核算信息系统不够健全

时代的进步,网络信息技术的飞速发展,很多企业将网络信息系统与会计核算系统进行了有效的结合,并且形成了一个专业的核算信息系统,通过在这个系统,不仅在很大程度上提高会计核算的效率,而且还充分保证了核算的准确性,很多以往人工核算无法解决的问题,通过会计核算系统都得到了有效的解决,节省了大量的时间和成本费用,提高了会计核算工作的效率和质量,由此可见,会计核算系统的应用势必会成为企业财务发展的一种必然趋势。

但是当前,很多企业对会计核算还没有予以高度的重视,导致其在财务管理中忽视了核算工作,在核算结构和人员配置方面也存在严重的不足,很多企业也没有建立完善的财务会计核算系统。企业在经营发展过程中,所需要的数据是非常的庞大的,而且处在不断的变化中,各种各样的数据信息异常繁杂,而企业会计核算工作与这些庞大的数据信息有着非常紧密的关系,如果没有会计核算系统的话,相关数据信息就非常容易出现问题,而且在财务工作中,一旦某个数字出现错误,就会导致整个会计工作的精确性受到影响,从而给企业带来不可估计的损失,为企业的经营发展埋下很大的安全隐患,加大了运营的风险<sup>[2]</sup>。

## 3 加强企业会计核算,提升财务管理水平的措施

### 3.1 创新应用 ERP 信息系统

通过在财务管理工作中使用 ERP 信息系统不仅能够更好的提高会计核算能力,而且还能在一定程度上提高财务管理的水平和质量。但是在 ERP 信息系统的使用过程中,

需要会计人员及相关管理人员对 ERP 信息系统中的相关模块进行仔细的检查,确定其是否与企业的实际业务保持一致,同时还要对企业内的数据信息和存储情况进行全面的分析和汇总;在 ERP 信息系统创新应用中还需要配置相关的参数信息,对会计核算和账目的计量标准进行全面审核以及对安全性进行管理。对于一些中小型企业来说,ERP 信息系统的应用还能对内外部财务流转条件进行科学的整合,并且实现对数据库信息进行详细的分析和汇总。企业对 ERP 信息系统的应用要以信息化改革作为基础,只有这样才能更好的实现对财务信息进行改革与深化。

### 3.2 进一步完善企业内部财务管理制度

企业财务会计工作要想顺利的开展,就必须建立完善的财务管理制度,并且对财务信息管理流程进行科学的完善和优化,同时还要加大企业内部各个部门之间的监督管理力度。在实际工作中,会计工作人员要对新会计准则的要求进行详细的了解,依据企业发展的实际情况以及大环境对企业财务管理制度进行完善和创新,并且将会计工作与员工和部门的绩效考核标准进行有效的联系,逐渐的形成财务管理激励机制。在对财务管理制度进行完善和优化的同时,工作人员也要不管开拓新的工作理念,将财务流转中可能会存在的风险以及影响安全的因素予以深入的分析,形成真实有效的财务数据信息。不管是从管理会计角度还是从财务会计角度分析,对财务管理制度进行有效的完善都能够有效减少管理成本的额外支出,更好的提高企业主营业务领域财务管理的实际竞争力。

### 3.3 加强财务管理部的内部审计

对现有的会计核算工作机制进行科学的优化,不断的提高财务管理部的审计能力,还要对企业的进行全面细致的规划。对于规模比较小的企业,虽然其财务部门的工作人员人数会比较少,但是也需要对其财务审计工作内容进行详细的审定和明确。在实际工作开展过程中,内部审计工作的具体职责需要由企业财务管理人员以及工作人员共同进行商定,同时还要新会计准则在企业财务管理中的落实情况监督和管理。这一方面对于那些没有设置监督管理部门的企业来说显得尤为重要,对内部审计工作加大管理力度成为其发展的必然,而这一方式也是提高企业市场竞争力的重要方式。在此还需要注意的是,内部审计工作的开展不能仅仅局限在财务部门中,其他部门比如市场、技术以及其他部门也要对关键的财务信息进行有效的挖掘,通过对报销、折旧计提等内容的工作流程进行科学的调整和优化,来更好的提高企业审计效果,同时企业还要对审计结果进行定期发布,确保全体员工都能够积极参与到审计工作中。

### 3.4 优化会计核算方法

当前很多企业在会计核算时,所选择的方法都比较单一,基于这种情况,就需要企业对现有的核算方法进行不

断的优化和创新。首先，企业可以把会计核算与全面预算管理进行有效的结合，并且在成本支出进行预算管理时，要选择更具针对性的方法。对于那些定期需要开支的项目，比如员工的工资以及原材料采购等，则可以选择固定的预算编制方法。但是对于那些不可控的支出项目，比如科研立项的支出等，就可以选择弹性制的预算编制方法。其次就是将企业的会计核算与实际生产经营进行有效的结合。为了更加有效的节省支出，企业可以适当的将那些不是非常必要的开支进行删减，但是这种方法缺乏一定的科学性。在开展成本核算工作时，企业要对未来发展的实际要求和市场的实际情况进行全方面的考虑，而且还要考虑到员工的实际需求。核算工作对于任何一家企业来说都是非常必要的，而且不是独立存在的，成本核算工作的依据也必须确保真实性，因此只有将企业发展的实际情况与会计核算工作进行有效的结合才能保证核算工作更具真实性以及有效性<sup>[3]</sup>。

### 3.5 提高会计基础信息数据的准确程度

在当前的会计核算工作中，对会计基础信息数据有着非常高的要求，不仅要求其具有较高的真实性，而且还必须要具有完整性，全面性。因此企业在财务管理过程中必须要使用一套与自身经营情况相匹配的财务管理软件和财务系统，从而有效的缓解财务工作人员的压力，并且提高财务核算工作的效率和质量。只有这样才能使得企业的会计数据信息更具真实性和有效性。面对信息化技术的不断发展，为了更好的从事财务工作，会计核算工作人员也要进行学习，不断提高自身的专业技能和综合素质，使自己更好的满足会计岗位的要求。企业也要定期开展相关培训工作，不断提高会计工作人员的信息化水平，并且在全体员工中间开展相关的教育，使其对会计核算工作有一定的认识，尤其是廉政教育，避免出现因为个人利益而威胁企业利益的情况出现<sup>[4]</sup>。在日常管理工作中通过良好的应用信息技术，能够更好的提高基础信息的准确性，这对提高财务管理工作有着至关重要的作用。

### 3.6 建立完善的会计监督控制机制。

不管是大型企业还是小型企业建立完善的监督考评

机制对于企业的发展都是至关重要的，通过严格的监督考评，企业能够更好的做到内部设计管理，对财务会计核算工作进行仔细监督和审查，并且更加真实有效的反应会计信息的完整性和真实性，最大程度上降低企业核算风险发生的概率，同时还能对日常工作中那些不规范的行为进行识别和处理，通过监督考核，实现提高财务核算能力和水平的目的。再有就是在进行监督控制工作时一定要包括管理层，也就是监督工作也要针对管理层，因为企业管理层的很多决策行为都直接影响财务工作的有效性，因为管理层的失误决策而给财务资源产生浪费的问题也经常会出现，因此企业监督考核工作中必须要将企业管理者作为监督和考核的对象之一，并且将投融资的有效程度作为其考核的内容之一。在企业的日常运营过程中，对会计核算风险进行有效的防范和控制是非常重要的，此外因为普通的会计工作人员都是受制于管理层，所以对管理层进行有效的监督和约束会更好的实现对会计核算工作的完善和规范。

总之，面对社会经济的迅速发展，企业为了与社会接轨，实现可持续发展，就必须打破传统的会计核算方式，对其进行正确的认知，并进行规范化的管理。同时还要结合公司发展的实际情况对会计核算工作进行深化，不断提高会计核算工作的准确性和完整性，提高会计核算工作人员的专业技能水平，促进企业会计核算效率的提高，为企业的健康发展提供强有力的支持。

#### [参考文献]

- [1] 运民. 网络经济时代下的企业财务会计管理[J]. 商场现代化, 2020(24): 101-103.
- [2] 何成兵. 基于新会计制度下金融企业财务管理的创新策略[J]. 财会学习, 2020(36): 79-81.
- [3] 李艳. 企业财务会计中的集中核算问题与对策探究[J]. 纳税, 2020(36): 55-58.
- [4] 刘春梅. 加强企业会计核算提升财务管理水平[J]. 经济技术协作信息, 2018(17): 59-61.

作者简介：张磊（1983-）男，汉族，河南焦作人，本科，财务管理师，研究方向为成本管理。